

陕西文旅发展的一面旗帜

■ 陈小玮

“不看金字塔，不算到埃及，不看秦俑，不算到中国。”前法国总统希拉克参观秦兵马俑时的这句赞叹词，成为兵马俑的最佳推广语。

秦始皇帝陵博物院，通俗叫法是秦俑馆，一直都是陕西旅游诸多景点中最热的一个。秦兵马俑作为中华文明的精神标识，作为中国文物外展出场次数和出场数量最多的明星国宝，已成为中华文化与世界文明交流互鉴的最佳使者。

暑

假是我国每年最长的一个旅游旺季。从6月初高考结束始，直到全国大中小学开学结束，达两三个月之久。今年暑期，秦俑馆每天接待游客近6万人次，已接近兵马俑景区的最大承载力6.5万人。兵马俑一、二、三号坑展厅通道挤满了人，拥挤成为一种常态。

博物馆在国家领导人关怀下建成

1979年10月1日，由叶剑英元帅题写馆名的“秦始皇秦俑馆”正式对外开放。此时，距离临潼西杨村村民意外发现兵马俑残片已经过去了四年。

曾任秦俑馆筹建处主任杨正卿在一篇回忆文章中写道：1975年夏，国家文物局王冶秋局长在北戴河见到了聂荣臻元帅。聂帅问王冶秋陕西省临潼县发现的陶俑坑情况。王冶秋说，能建个博物馆最好，国家有困难，工作现在还在做。聂帅说，困难是有，但需要办的事还是要办。你回北京给李先念副总理讲一下，此事要办。

1975年9月22日，国家文物事业管理局以〔75〕文物字258号向国务院提交《关于修建秦始皇秦俑馆的报告》。9月28日，国务院副总理谷牧批示“拟同意，请先念、登奎同志批后退国家计委、建委办”。



秦始皇帝陵博物院一直是陕西旅游最热的一个景点